2016-2017学年江西省抚州市崇仁二中九年级（上）

期中数学试卷与答案
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
1．下列方程中，有两个不相等的实数根的是（　C　）
A．4x2﹣4x=﹣1
B．7x2+2x+3=0
C．2x2+x﹣1=0
D．
[image: image127.jpg]180° 280
=





2．下列函数是反比例函数的是（　B　）
A．y=x
B．
[image: image2]
C．y=kx﹣1
D．
[image: image3]
3．如图所示的几何体的左视图为（　D　）
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A．
[image: image5]
B．
[image: image6]
C．
[image: image7]
D．
[image: image8]
4．下列命题中，真命题是（　D　）
A．两条对角线相等的四边形是矩形
B．两条对角线互相垂直的四边形是菱形
C．两条对角线互相垂直且相等的四边形是正方形
D．两条对角线互相平分的四边形是平行四边形
5．在同一平面直角坐标系中，函数y=mx+m与y=
[image: image9]（m≠0）的图象可能是（　A　）
A．
[image: image10]
B．
[image: image11]
C．
[image: image12]
D．
[image: image13]
6．按如图所示的方法折纸，下面结论正确的个数（　C　）
①∠2=90°；②∠1=∠AEC；③△ABE∽△ECF；④∠BAE=∠3．
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A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
7．设a，b是一元二次方程x2+x﹣3=0的两个根，则a+b=　﹣1　．
8．某商品经过连续两次降价，销售单价由原来的125元降到80元，则平均每次降价的百分率为　20%　．
9．在一个有10万人的小镇上，随机调查了2 000人，其中有250人看中央电视台的早间新闻，在该镇随便问一人，他看早间新闻的概率大约是　
[image: image15]　．
10．如图所示的是一个长方体的三视图（单位：cm），根据图中数据计算这个长方体的体积是　24　cm3．
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11．小明家想要在自己家的阳台上铺地砖，经测量后设计了如图的图纸，黑色区域为宽度相等的一条“7”形的健身用鹅卵石小路，空白部分为地砖铺设区域．要使铺地砖的面积为14平方米，那么小路的宽度应为　0.5　米．
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12．在平面直角坐标系中，已知点A（﹣4，2），B（﹣6，﹣4），以原点O为位似中心，相似比为
[image: image18]，把△ABO缩小，则点A的对应点A'的坐标是　（﹣2，1）或（2，﹣1）　．
三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
13．杨洋同学沿一段笔直的人行道行走，在由A步行到达B处的过程中，通过隔离带的空隙O，刚好浏览完对面人行道宣传墙上的社会主义核心价值观标语．其具体信息汇集如下，如图，AB∥OH∥CD，BO：OD=4：5． AC，BD相交于O，OD⊥CD垂足为D．已知AB=20米．请根据上述信息求标语CD的长度．
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解：∵AB∥OH∥CD，
∵AB∥CD，
∴△ABO∽△CDO，
∴
[image: image20]=
[image: image21]=
[image: image22]，
∵AB=20米．
∴CD=25米．
即：标语CD的长度的长为25m．
14．某市中考理、化实验操作考试，采用学生抽签方式决定自己的考试内容．规定：每位考生必须在3个物理实验（用纸签A、B、C表示）和3个化学实验（用纸签D、E、F表示）中各抽取一个进行考试．小刚在看不到纸签的情况下，分别从中各随机抽取一个，求小刚抽到物理实验B和化学实验F（记作事件M）的概率是多少？
解：方法一：列表格如下：
	化学实验
物理实验
	D
	E
	F

	A
	（A，D）
	（A，E）
	（A，F）

	B
	（B，D）
	（B，E）
	（B，F）

	C
	（C，D）
	（C，E）
	（C，F）


方法二：画树状图如下：
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所有可能出现的结果AD，AE，AF，BD，BE，BF，CD，CE，CF；
从表格或树状图可以看出，所有可能出现的结果共有9种，其中事件M出现了一次，所以P（M）=
[image: image24]．
15．如图，电线杆上有一盏路灯O，电线杆与三个等高的标杆整齐划一地排列在马路的一侧，AB、CD、EF是三个标杆，相邻的两个标杆之间的距离都是2 m，已知AB、CD在灯光下的影长分别为BM=1.6 m，DN=0.6m．
（1）请画出路灯O的位置和标杆EF在路灯灯光下的影子；
（2）求标杆EF的影长．
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（2）过O作OH⊥MG于点H，设DH=xm，
由AB∥CD∥OH得
[image: image27]，
即
[image: image28]，
解得x=1.2．
设FG=ym，同理得
[image: image29]，
即
[image: image30]，
解得y=0.4．
所以EF的影长为0.4m．
　
16．如图，在8×6小正方形网格中，每个小正方形的边长圴为1，△ABC的三个顶点均在小正方形的顶点上，在网格中找一点D（点D 在小正方形的顶点上），使四边形ABCD是凸四边形且分别满足以下条件：
[image: image31]
（1）在图1中找一点D，使四边形ABCD为平行四边形；
（2）在图2中找一点D，使△ADC与△ACB相似但不全等．
解：（1）如图1，点D为所作；
（2）如图2，点D为所作．
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17．已知：如图，在△ABC中点D为BC边的中点，四边形ABDE为平行四边．
（1）求证：四边形ADCE为平行四边形；
（2）当△ABC满足什么条件时，四边形ADCE为正方形．
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（1）证明：∵四边形ABDE为平行四边形，
∴AE
[image: image34]BD，
∵点D为BC边的中点，
∴DC=BD，
∴AE
[image: image35]CD，
∴四边形ADCE为平行四边形；
（2）解：当满足条件△ABC是等腰直角三角形时，ADCE是正方形．
理由：∵△ABC是等腰直角三角形，
∴∠ACD=45°，且AD⊥BC，
∵四边形ADCE为平行四边形，
∴四边形ADCE为矩形，
可得∠DAC=45°，
∴AD=DC，
∵四边形ADCE是矩形且AD=DC
∴四边形ADCE为正方形．
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四、（本大题共4小题，每小题8分，共32分）
18．如图，四边形ABCD、DEFG都是正方形，连接AE、CG，AE与CG相交于点M，CG与AD相交于点N．
求证：（1）AE=CG；（2）AN•DN=CN•MN．
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证明：（1）∵四边形ABCD和四边形DEFG都是正方形，
∴AD=CD，DE=DG，∠ADC=∠EDG=90°，
∵∠ADE=90°+∠ADG，∠CDG=90°+∠ADG，
∴∠ADE=∠CDG，
在△ADE和△CDG中
∵
[image: image38]，
∴△ADE≌△CDG（SAS），
∴AE=CG．
（2）由（1）得△ADE≌△CDG，
则∠DAE=∠DCG，
又∵∠ANM=∠CND，
∴△AMN∽△CDN，
∴
[image: image39]，
即AN•DN=CN•MN．
19．在一个不透明的盒子里，装有四个分别标有数字1，2，3，4的小球，它们的形状、大小、质地等完全相同．小米先从盒子中随机取出一个小球，记下数字为x，且不放回盒子，再由小华随机取出一个小球，记下数字为y．
（1）用列表法或画树状图表示出（x，y）的所有可能出现的结果；
（2）求小米、小华各取一次小球所确定的点（x，y）落在反比例函数y=
[image: image40]的图象上的概率．
解：（1）画树状图得：
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则共有12种等可能的结果；
（2）∵小米、小华各取一次小球所确定的点（x，y）落在反比例函数y=
[image: image42]的图象上的有（1，4），（4，1），
∴P（点（x，y）落在反比例函数y=
[image: image43]的图象上）=
[image: image44]．
20．如图，在平面直角坐标系中，反比例函数y=
[image: image45]（x＞0）的图象和矩形ABCD均在第一象限，AB平行于x轴，且AB=4，AD=2，点A的坐标为（2，6）．
（1）直接写出B，C，D三点的坐标；
（2）若将矩形向下平移，矩形的两个顶点恰好同时落在反比例函数图象上，猜想这是哪两个点，并求出矩形的平移距离和反比例函数的表达式．
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解：（1）∵四边形ABCD是矩形，平行于x轴，且AB=4，AD=2，点A的坐标为（2，6）．
∴AB=CD=4，AD=BC=2，
∴B（6，6），C（6，4），D（2，4）；
（2）猜想：A、C落在反比例函数的图象上，
设矩形平移后A的坐标是（2，6﹣x），C的坐标是（6，4﹣x），
∵A、C落在反比例函数的图象上，
∴k=2（6﹣x）=6（4﹣x），解得x=3，即矩形平移后A的坐标是（2，3），
代入反比例函数的解析式得：k=2×3=6，
即A、C落在反比例函数的图象上，矩形的平移距离是3，反比例函数的解析式是y=
[image: image47]．
21．如图①，△ABC和△DEF是两个全等的等腰三角形，
（1）固定△ABC，将△DEF的顶点E固定在△ABC的BC边上的中点处，△DEF绕点E在BC边上方左右旋转，设旋转时DE交AB于点H（H点不与B点重合），EF交AC于点G（G点不与C点重合），求证：BH•GC=BE2；
（2）如图②，△DEF的顶点E在△ABC的BC边上滑动（E点不与B、C点重合），且DE始终经过点A，过点A作AG∥DF，交EF于点G，连接CG，探究：CE+CG=　BC　，请予证明．
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解：（1）∵△ABC和△DEF是全等的等腰三角形
∴∠B=∠C=∠DEF=∠F，
∵∠DEC=∠B+∠BHE=∠DEF+∠GEC
∴∠BHE=∠GEC，
∴△BEH∽△CGE，
∴
[image: image49]
即BE•CE=CG•BH，
∵点E是BC的中点
∴BE=CE，
∴BH•GC=BE2
（2）解：∵AG∥DF，
∴∠AGE=∠F，∠EAG=∠D
∵∠F=∠DEF，
∴∠AGE=∠DEF，
∴AE=AG，
∵∠BAC=∠D，
∴∠BAC=∠EAG，
∴∠BAE=∠CAG，
在△ABE和△ACG中，
[image: image50]，
∴△ABE≌△ACG（SAS），
∴BE=CG，
∴CE+CG=CE+BE=BC；
故答案为：BC．
五、（本大题共10分）
22．附加题：已知：如图，正比例函数y=ax的图象与反比例函数y=
[image: image51]的图象交于点A（3，2）
（1）试确定上述正比例函数和反比例函数的表达式；
（2）根据图象回答，在第一象限内，当x取何值时，反比例函数的值大于正比例函数的值；
（3）M（m，n）是反比例函数图象上的一动点，其中0＜m＜3，过点M作直线MN∥x轴，交y轴于点B；过点A作直线AC∥y轴交x轴于点C，交直线MB于点D．当四边形OADM的面积为6时，请判断线段BM与DM的大小关系，并说明理由．
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解：（1）将A（3，2）分别代入y=
[image: image53]，y=ax中，得：2=
[image: image54]，3a=2，
∴k=6，a=
[image: image55]，
∴反比例函数的表达式为：y=
[image: image56]，
正比例函数的表达式为y=
[image: image57]x．
（2）
[image: image58]⇒交点A为（3，2）
观察图象，得在第一象限内，当0＜x＜3时，反比例函数的值大于正比例函数的值．
（3）BM=DM
理由：∵MN∥x轴，AC∥y轴，
∴四边形OCDB是平行四边形，
∵x轴⊥y轴，
∴▱OCDB是矩形．
∵M和A都在双曲线y=
[image: image59]上，
∴BM×OB=6，OC×AC=6，
∴S△OMB=S△OAC=
[image: image60]×|k|=3，
又∵S四边形OADM=6，
∴S矩形OBDC=S四边形OADM+S△OMB+S△OAC=3+3+6=12，
即OC•OB=12，
∵OC=3，
∴OB=4，
即n=4
∴m=
[image: image61]
∴MB=
[image: image62]，MD=3﹣
[image: image63]=
[image: image64]
∴MB=MD．
六、（本大题共12分）
23．如图，点O、P、Q分别是△ABC三边的中点，分别以AP、AQ为一边向形外作正n边形，如：正三角形APD，正三角形AQE；正方形APDF，正方形AQEG；正五边形APDHF，正五边形AQEIG；正六边形APDHJF，正六边形AQEIKG；…连接DO，EO，PO，QO．
（1）四边形APOQ是何种特殊四边形？请任选一图给出证明；
（2）如图2，图3，图4，设∠FAG=α．若四边形APOQ是矩形，请直接写出各图中的α值；
（3）如图1，请探究线段DO与EO的数量关系及∠DOE的度数，并说明理由；
（4）在（3）的基础上，请猜想：正n边形中线段DO与EO的数量关系及∠DOE的度数．（不必说明理由）
[image: image65]
解：（1）结论：四边形APOQ是平行四边形；
理由：如图1中，
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∵BP=PA，BO=OC，
∴PO∥AC，
∵AQ=QC，OC=OB，
∴OQ∥BA，
∴四边形APOQ是平行四边形．
（2）图2中，∵∠BAC=∠FAP=∠GAQ=90°，∴α=90°；
图3中，∵∠BAC=90°，∠FAP=∠GAQ=108°，∴α=360°﹣90°﹣2×108°=54°；
图4中，∵∠BAC=90°，∠FAP=∠GAQ=120°，∴α=360°﹣90°﹣2×120°=30°；
（3）如图1，结论：DO=EO；∠DOE=60°．
理由：∵△ADP，△AQE是等边三角形，
∴DP=AP，AQ=EQ，∠APD=∠AQE=60°，
∴∠DPM=∠EQN=120°，
∵四边形APOQ是平行四边形，
∴AP=OQ，AQ=OP，AP∥OQ，OP∥AQ，
∴PD=OQ，OP=EQ，∠OPB=∠BAC=∠CQO=∠POQ，
∵∠DPO=∠DPM+∠BPO，∠EQO=∠EQN+∠CQO，
∴∠DPO=∠EQO，
在△DPO和△OQE中，

[image: image67]，
∴△DPO≌△OQE，
∴OD=OE，∠PDO=∠QOE，∠POD=∠QEO，
∵∠PDO+∠POD+∠DPO=180°，
∴∠QOE+∠POD+120°+∠OPM=180°，
∴∠QOE+∠POD+∠POQ=60°，
∴∠DOE=60°
（4）正n边形中，DO=EO，∠DOE=
[image: image68]．
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